Deachoilacha 3

1.

(@ 45 {® 01 i@ 43 i@ 52 [ 76 [(Hh 94
X 2 x 7 x 2 x 4 o S R x 6

Criochnaigh iad seo. Déan meastachdn ar dtus.

2,

(@ 306 ‘b) 113 (o) 609 ' (d) 275 () 871 (hH 326
X 3 X 4 X 7 | X 6 X% .9 x 8
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3. (@) 2)64 i(b) 3)93 i) 2)148 i(d) 4)24-8 i(e) 5)30-5 [(f) 7)497
4. (a) 3)9-24 i(b) 4)8-48 i(c) 5)545 i(d)8)8-64 i(e) 6)24-6 i(f)7)3507
5. Scriobh na huimhreacha ata le roinnt mar uimhreacha deachulacha. Ansin déan roinnt.
(a) 4)q () 5)17  ile) 2)55 (d) 6)33 i@ 4)13 1M 8)50
6. Chuaigh Ann chuig Oifig an Phoist aqus cheannaigh si cliig stampa ar
€3.40. Cé mhéad a d'ioc si as gach stampa?
€
7. Ar an gcuairt chéanna chuig Oifig an Phoist, chuir Ann 6 mbeart. Chosain gach beart
€4.67. Cé mhéad a d'ioc Ann chun na 6 mbeart a chur? €
8. Ta cuaird 90m ar fad timpeall clés scoile. Socraionn 4 phdiste go rithfidh siad
ras sealaiochta timpeall chlés na scoile agus rithfidh gach pdiste an fad céanna.
(@) Cén fad a rithfidh gach pdiste sa chuaird? m
{(b) Cén fad a rithfidh gach pdiste ma ritheann siad 7 gcuaird? m
9. Td paca méar éisc ar diol ag €4.64. Md té 8 méar i ngach paca, cén praghas até ar
mhéar amhain? €
10. Ni raibh an meachan ceart i madla pratai 25kg. Bhi an mala 2.5kg ré-éadrom.
(a) Cén medchan a bhi sa mhala seo? kg 2
(b) Cén medchan iomldn a bheadh i 9 mdla den mhedchan céanna? kg
(c) Cén medchan iomldn atd or iarraidh 6 na 9 méla seo? kg
11. Cad é an difriocht idir 3.68 x 7 aqus 79.2 + 37




Suil siar tapa
1. Scriobh i bhfoirm dheachdlach.
45 + 1%0 =

37cm = m

Bhi tréth no geeist i scoil ogus
thosaigh sé og leath tar éis

6. Ghloc siod sos 50 néiméad
nios moille. Taispedin on t-om

seo or on gelog

4, |
Scriobh 5 mar chodénde 9. ™

5. Cé mhéad ceintiméadar até
i 13% m?? cm

6.‘
©

7. Faigh 4/5 de 40.

Chaith Peadar  dé chuid
airgid phéca or Gll ogus %
de or ordiste. Cé acu ceann
ar chaith sé nios mé airgid
air?

8. Ta iris ar diol ar €4.58.
Faigh costas 6 iris.

€

9. 34m= cm

10. Cén cruth 3T a léirionn
an t-eangach seo?

19. Aimsigh 0.25 de 36.

11. Cuir an comhartha ceart (>, =né <)
()3
idir na coddin seo. 12 ' &

e

««©

- 12,74 8 gcodhnra i bpaca agus té €992 oir.

Cén costas otd ar chadhnra amhain?

€

13. 5:%0"‘ = cm

14. Fuair Ellie séinsedil €238 as an €20

a thug si don siopadéir. Cé mhéad o
Qchosom on méid a cheannaigh si?
€

15. Cuir dorcal thort or na coddin choibhéiseacha.
4 [ 5 2
S 3

a 8
16
Té an clog seo 17 néiméad mall. Cén
t-am ba chéir a bheith air? .

17275+ 8 = F

18. Lionann 6 ubh cartdn.
“ Lionaim cartdin le 53
ubh. Cé mhéad a bheidh
fagtha?

20.D’ioc Joan €9.48
as paircedil 4 uair an
chloig i gcarrchlés.
Cé mhéad a d'ioc si
in aghaidh uair
an chloig?
€




Caibidil 24: Patriin
1. Lean leis na patrdin seo.

“ e & W

QO @00

() 3, 6,9, 12, 15, 3 : (d) 5 1, 23, R L
(e) 3, 6, 10, 15, 21, 5 . ) By Ty . —
(g) 54, 50, 46, 42, 38, ; : (h) 110, ., 310, 510
(i) 97, 89, 81, 73, 65, ; . () 2,14, , 38, i

(k) 470,480,490, ., 520 () 680,640, , 520
(m) 125, 150, , 200, ’ (n) 320,620,  , 1220,

2. Criochnaigh na greilli seo. Féach ar na patriin.
(a) (b) (©) (d)

3. Criochnaigh na patriin seo sna codanna seo den 100-chearnég.

23

36 77
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Caibidil 25: Am 2

Athscriobh na hamanna thios i bhioirm eile. (Cuimhnigh: is ionann uairinoim ogus uair an chloig/néiméad).
1. (a) 70 néim : (b) 87 ndim - (&) 110 nbdim :(d) 180 néim
uair ndim - uair noim uoir néim - uair noim

2. (o) Juoir=___néim (b) guoir=__ noim o) 3uoir=__ néim :(d)2guoir=___néim

3. (@) uair néim © (b)) uair néim :  (c) wair néim | (d) uair néim
1 19 ; 2 46 4 24 6 54

+ 1 34 : +3 13 +2. 27 ; +2 05

4. (a) uair néim . (b) uoir néim = (c) wair néim ©  (d) uair néim
2 35 ; 3 47 : 7 18 4 7

+2 35 +2 26 + 2 48 + 2 56

5. Thosaigh an méinteoir an scridd og < tor éis 1 agus mhair on scridi 50 néiméad.
(@) Cén t-om a chriochnaigh on scrida?
(b) Cé mhéad néiméad nios I nd uair an chloig @ mhair an scridi?

6. (a) Bhi Niall agus Ciardn og rothoiocht ar feadh 72 néim ar maidin.
Ma thosaigh siad ag 8:25, cén t-am a chriochnaigh siod? :

(b) Ma ghlac siod sos leathugir an chioig ansin agus ma thosaigh
siad ag rothaiocht aris, cén t-am a thosaigh siod aris? :

7. (o) uair néim = (b) ugir néim :  (c) wair néim . (d) ucir néim
4 29 6 53 5 11 | 4 41

-4 7 & =229 | =i3® I =14

8. (a) uair néim . (b) ugir néim : (c) uvair néim | (d) uair néim
8 10 f 5 28 : 6 8 7 14

-3 23 i -3 & -1 38 § -2 8

9. (a) Tégann sé 2 uair 13 néim or throein turas a dhéanamh. Déanfaidh traein nua an turas 27
ndimead nios tapila. Cén fod o thégfaidh on turas ansin?

(b) Imionn an traein ag 0708 ach is mian le Suki bheith ann -l—uairan

chloig nios lucithe né an t-om sin. Cén t-om ba chéir di bheith ag on staisi(n? »
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| Seo Cldr an Lae le haghaidh Chluiche
| Ceannais na hEireann.

An raibh an bua aq d’'fhoireann?
1. @ Cén fod oma a bhi idir on chéad

8. Cé mhéod néiméad a bhi beartaithe sa

dora leath?

fhoireann ar an bpéirc ogus
caitheamh an bhoinn?
2. Scriobh in am analégach an t-om o shidil
an da fhoireann amach or an bpdirc.
(a) (b)

3. Cé mhéad néiméad a bhi an dara foireann
ar an bpdirc sular thésaigh on chéod leoth?

4. Mor choddn d'uair an chloig scriobh on
t-am idir an chéad fhoireann or an bpéirc
agus caitheamh an bhoinn,

5. Cé mhéad néiméad nios I né Juair an chloig
a thégann na cluichi taispedntais?
6. Scriobh mar néiméid an fad ama idir an

chéad fhoireann ar an bpdirc agus tis on
dara leath.

7. Cén fad amao até idir ‘réiteoir aqus oifigigh
ar on bpdirc’ agus ‘Crioch an chluiche™?

9. An coptoen a bhfuil an bua aige cén fad a
chaithfidh sé fanacht chun an corn a fhil
6 this on dorg leath?

10. Cén fod é idir conadh Amhrén na bhFiann
agus bronnadh an choirn?

11. D'fhég Séan agus Geardid an teach 2 Ya uair
an chloig sular shiGil an chéad fhoireann ar
on bpéirc. Cén t-om a d'fhég sied an teach?

I

12. Tar éis an chluiche, thég sé 33 hrs uair
or Shedn agus Ghearéid dul abhaile.
Ma d'fhég siod nuair a bhi on corn &
bhronnadh, cén t-am a shroich siad on

—

13. Cén fath o bhfuil * ar roinnt amanna atéd
beartoithe?

I Bunaithe o Gofo le Mato 4. leathanagh 128 -:: I



Caibidil 26: Seans

mmseauorbwm)][mwa\m][mmmmsm | seans maith | | dearfo

)
\ - &=

Scriobh ceann de na focail seo 6n scdla seo le haghaidh gach pictidir thios.
1. (o) Roghnéidh ti (b) Roghnoidh ti
ciab bui, citb glas.

(b) Roghnéidh ti
cigb bul.

(c) Roghnéidh td
ciib dearg.

2. Roghnaigh focal 6n scéla agus meaitsedil é le gach réiteas.

(a) Nuair a chuirfidh ti an scénna . (b) Nuair a mhascléidh ti maidin

ar sidl, tiocfaidh bainne amach. Domhnaigh, beidh sé ag cur bdisti.
(c) Beidh ti i dealaiontéir cliiteach ~ ~ (d) Ma imrionn td le scion,

agus tG i do dhuine fdsta. gearrfaidh ti td féin.
(e) Gheobhaidh ti bonn €2 - () s & Corcaigh Bheag an t-ginm

i d'arbhar bricfeasta. a bheidh ar Chontae Chiarrai feasta.

(g) Nuair o chuirfidh t4 an scénna - (h) Tioclaidh dragan le
ar sidl, tiocfaidh uisce amach. conai faoi do leaba.

3. Meascaim na deich gcdrta seo agus cuirim iad béal faoi. Usdid focal 6n scdla
thuas le taispedint cén seans atd ann go dtiontéidh mé ceann diobh seo:

(a) Hart: ' (b) lolrai de 2:
(c) An ri spéireata: . (d) lolrai de 5

(e) Uimhir nios mé né 7- - () An tocht hart:
(g) Carta ré-uimhir: (h) Richarta:
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(c)

i Roghnoidh Una Gl deorg : Mags will pick o red opple.

Roghnsidh Una Gll dearg

dodhéanta dodhéanta dodhéanta
indéanta : indéanta | . indéanta
cinnte D cinnte 3 cinnte D

2. Cuir dath ar na liathréidi leadéige i ngoch bosca chun na torthai seo

a dhéanamh fior. :

(a) Té seans maith ann chun . (b) Té seons maith ann chun  _ (¢) Té seans maith ann chun
liathréid bhu a fhéil : liothréid ghlas o fhail : liothroid ghorm a fhéil
aqus nil seans maith ann cgus nil seans maith onn agus nil seans maith ann
chun liathréid dhearg i chun liothréid ghorm o chun liothréid dhearg o
fhail. fhail fhail.

3. Cuireann Keith na hilla seo isteach i mdla. larrann sé ar

Chiarén chun all a roghni én méla go randamach.

{a) An t-ill is déchila o gheobhaidh Ciardn, cén dath o bheidh oir?

(b) Cén dochulacht até ann go bhidighidh sé Gll glas?

(¢) Cén seons atd ann go bpiocfaidh sé Gll dearg?

(d) Piocann Ciardn Gll go randemach agus ansin cuireann sé é or ais sa mhéla.

Déanann sé é seo 16 huaire. Cé mhéod Gl dearg o bheadh sé ag sill o thail?

(e) Mas mian le Ciarén bheith cdnnte go mbeidh seans cothrom ann go roghndidh sé Gll dearg né Gll
glas, cé mhéad ull glas breise ba chéir dé o chur sa mhdla?

4. Ta beirt chara ag baint asdid as an spinéar seo le socri cé a roghnéidh an

scanndn a fheicfidh siad.

Roghnaigh Pél gorm,

Roghnaigh Una ©

Cén seans atd ann go mbeidh an bua ag Pél? as

Cén seans atd ann go mbeidh an bua ag Una? as _
An bhfuil sé féardilte é a shocrii sa tsli seo?
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Caibidil 27: Fad 2

1. Scriobh na tomhais thios i méadair.
(a) 0-3km = m  (b) }-km = () 017km = m
(d) 0-6km = m (e) -;km = f) %km = m
(g) 0-5Tkm = m (h) 7gkm = (i) 0-08km = m
2. Scriobh na faid méadoir seo mar (i) chodén ogus mar (ii) dheochuil de chiliméadar.
(a) 350m = (b) 800m = (c) 110m = (d) 500m =
() 90m = (f) 150m = : (g) 43m = (h) 250m =
3. (@) 736km - (b) 807km - () 665km  (d) 356km - (e) 572km
+587km +37%m +585%m = +648km | + 7-38km
4. (a) 853km : (b) 526km © (<) 618km : (d) 903km : (e) 7-05km
-238km - -277km - - 219%m -732km = -628km
5. (@) 638m - (b) 259%m = (<) 548km  (d) 726km  (e) 882km
x 6 : x 9 ' x & : x5 : x7
6. (a) 6)828km : (b) 3)8-01km (d) 7)8:61km - (e) 8)3-52km

() 5)895km

7. Chaith Anita sled tri huaire i gcomértas agus chaith si é 164.76m san iomldn. Ar an
medn cén fad a chaith si an sled gach uair? m

8. Ag an gcomértas céanna, chaith Terry sleé 5 huaire agus scérdil sé 82.75m ar an
medn. Cén fad iomlén a chaith sé an sleé? m

9. Le linn comértais, rinne Kelly 1.66m sa léim ard, chaith si medchan 10.39m, aqus léim
si 6.32m. Rith si in dha rés freisin; an cliathrés 100m agus rés 800m.
Cén fad iomldn a chriochnaigh Kelly sa chomértas seo? m

10.(a) (278km + 1-59%km) x 6 =
(c) (Skm 38m + 3 668km) 5 2 =

(Q) (27 804km 4 1mkm) - 6 =
(g) (26km — 8km 640m) + 4 =

@ Bunaithe ar Gofa le Mot 4, leathanagh 133-135 -

(b) (7km 360m — 4-48km) x 5 =
(d) (6 i6 km — lkm 875m) + 5’ -

(f) (17km QOOm + 6 700 loo km) = q =
(h) G‘mkm + 6996m) x 8 =



Fad 2

1. Tombhais fad na linte uile sa dé chruth i ngach léardid agus oibrigh amach an
t-imline déibh uile. Seasann gach slios den chearnég do 1em.

(a) (b) i(c)
(i) glas: cm . (i) gorm: _ cm (i) dearg: _ cm
(ii) dearg: cm (i) gles: cm (ii) glas: cm

2. Nil tomhais na léardidi thios cruinn. Oibrigh amach imline do gach ceann.

(a) 45m : (b) : (o)
42m
4bm 35m
: S4m 56m
18m 18m : : 14m
27m : 2im
4£2m
Gm : 28m
(a) m : (b) m () m

3. Ag (0), (b) agus (<) thios, tarraing cruthanna o bhfuil na himlinte luaite acu.
Usdid do rialéir.
(a) imline = 18cm | (b) imline = 15cm |(c) imline = 20cm
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Suil siar tapa 8

1. Cén codan den
chruth seo até [
daite? B

2. Cé mhéad ndiméad atd
in 24 uair an chloig?

3. Scriobh an uimhir até ar lér sa
seicheamh seo?

76, 65, 54, N

4. Cad é luach an 3 a bhfuil line faoi?
€25-83

5. uair noim

4 43
+ 2 29

6. Cén seans atd ann go bpiocfaidh
ti Ull dearg 6n gcisedn seo?
as

Cad é imline an
pheinteagéin riolta
seo?

10. | siopa té builini ar taispedntas ogus té
% diobh as déta. Té 10 mbuillin as
ddta. Cé mhéad otd ur le diol?

-«

11. uair noim

5 27
- 1 53

12. Cuir dath ar an spinéar
seo ionos go mbeidh seans
3 as 4 ann le stopadh
ar dhearg.

13.72+ 6=

14. Z%km = m

15.3x7x10= _

16. Ba mhaith le Pél cluiche nua riomhaire
ogus malortaionn sé dhé sheanchluiche ar
€7.15 ogus €9.40. Cé mhéad airgid eile ata
uoidh chun praghas €25 a shroicheadh?

17.Té 73c or %kg fionchaor. Cén costas o

bheadh ar 1 %kg? €

18. Scriobh codén coibhéiseach ar:

19. Cén cruth o bheadh
i geeist leis on eongach seo?

20.Cad i imline an chrutha seo?

- et

1 A
Szem







